

卷首寄语

相逢

相逢是人生美丽的风景，缘于学前教育之情，把素不相识的人联系在一起，相聚在东方之珠。

缘分是朝夕相处的友谊，唯一不变的是一份心动，一丝情怀。不管来自香港或广西，一只手伸过来，一个微笑递过来，一份友情就停留在你我的心上。

虽然我们的路线不同，目的不同，但相同的是熟悉的身影，毫不陌生的声音和那行走的姿态。

就在这样紧张忙碌而不失欢乐的日子里，使你茅塞顿开，叫你多了一分感慨，添了一份泰然。

在人生的旅途中，我们遇见；在大千世界里，我们相逢。我们快乐过、欣赏过、知足着、珍惜着。

这既是从容的风采，更是炙热的幼教情怀。



广西幼儿园名园长培养工程



田家炳基金會
Tin Ka Ping Foundation



廣西師範大學
GUANGXI NORMAL UNIVERSITY



简报

第七期

本期导航

导师风采.....	1
学员风采.....	2
校访活动.....	3
学习花絮.....	4
收获与成长.....	6



导师风采

专题讲座：《绘本之运用与发挥》——主讲教师：柯佳列先生
柯佳列，一位有教育思想的学者，用热情和爱在香港这个国际大都市里，以绘本的温柔与力量为纽带，连接孩子与土地，把寻根变为现实。



专题讲座：《创意教学的课程设计》——主讲教师：张杏冰博士

香港教育学院张杏冰博士，带领我们在一个生动有趣的游戏中读懂了创意的定义、创意的表现。张博士说，创意不是教出来的，是玩出来。幼儿园的创意教学需要会“玩”的教师。





学员风采

专注



互动



交流





访校活动

访校一：圣三一中心幼稚园

5月24日上午，我们走进圣三一中心幼稚园 / 幼儿园。该园秉承“让儿童获得真正的儿童生活”的教育理念，为儿童提供丰富适切的课程、活动，让儿童透过与环境，同侪及老师的互动中发展正面的学习态度，在愉快的学校生活中，让儿童的身心发展健康地成长。幼儿园以儿童为中心，让儿童从游戏中学习，从探索中获得发展；采用自编课程和书本，内容由深入浅以配合儿童的发展需要，增加教学的发展空间和灵活性；将艺术元素融合于课程中启迪幼儿的创意思维等办园特色给我们留下了深刻的印象。





访校二：浸信会培理学校

5月25日上午，我们走进浸信会培理学校。该校秉承浸信会办学的传统，和圣经的教导“教养孩童，使他走当行的道，就是到老也不偏离。”也以基督精神为儿童提供优良的基督教全人教育，使儿童乐于学习，善于沟通，勇于承担，敢于创新的办学宗旨。教学特色以儿童为主体，重视发展幼儿多元智能的潜能，为幼儿创造学习的空间。近年来他们发展生命教育，透过戏剧和绘本，丰富教与学，为幼儿提供愉快学习的机会，帮助孩子从幼儿开始了解自我的价值及独特的生命观，让幼儿园认识到：人与上帝、人与人、人与环境、人与自己的关系，使他们能明白生命的重要性。浸信会培理学校的生命教育让我们印象深刻，教师们致力于以生命影响生命，培育孩子全面发展，陶造出有勇气、坚毅和热诚的孩子，让孩子得到丰盛的生命的坚定信念更是令我们感动、折服……



学习花絮

再遇孔子

2016年5月23日中午，我们参观了香港教育博物馆，探视跨越二千五百多年的儒家思想的传承和发展。香港教育博物馆以《再遇孔子》为主题，展览出孔子的生平、书籍及相关物品，宣扬儒家文化理念，希望礼义仁智信的儒家精神鼓舞着港人奋发向上、团结协力、构建和谐文明的社会环境。跨越时空，再遇孔子，握手的是对儒家文化的崇敬，碰撞的是古今崇尚的





文明，传承的是中华民族传统文化在新时期不可摒弃的精神。



小绿脚丫购物体验

“小绿脚丫街市购物体验团”活动开始啦！跟随绿脚丫发起人柯佳列先生的脚步，我们兴趣勃勃的走进香港大埔区，探寻小脚丫街市购物活动的足迹。一路上，柯佳列先生把活动的创意，活动的安排，活动的宗旨向我们娓娓道来。阅读来源于生活，还原于生活。在柯先生的带领下，我们一起“寻根”，一起体验着香港的街市文化，体验着自主购物的快乐，体验着文化传承的力量。





收获与成长

*第一组:

5月23日

儿童文学来源于生活，因为有了阅读与体验，儿童文学得以回归生活。“绿脚丫”的发起者柯佳列先生用淡然的心态和淡然的声音缓缓展开一幅关于阅读与体验的画卷，为我们打开了关于绘本阅读的新视角。反思我们现在的绘本在校园状况，我们忽略了绘本背后对于孩子成长的力量与元素，似乎功利心多了些，感动则少了许多。运用和发挥绘本的作用开展德育与国民教育，借用绘本与生活体验相结合的力量传承文化与传统，是柯先生今天给予我们的启示。

5月24日

空间是孩子的，时间是孩子的，活动是孩子的，环境是孩子的，在香港圣三一中心幼稚园·幼儿园，孩子充分自主，非常自信，正体现了以儿童发展为本的教育理念。创造能力不是调教出来的，而是发展出来的！幼儿园主题活动中，如何启发创意，让我们从教师做起，在点滴创意中逐渐发展。

5月25日

以生命感动生命，将生命融于教育，将教育融于生活是香港浸信会培理学校生命教育的核心。通过组织多样化教育活动，让儿童感受人与宇宙、人与自己、人与他人、人与环境的关系；体验、感受生命的神奇，生命的循环，生命的意义，培养孩子的同理心，是生命教育的又一个价值所在。帮助孩子了解不同的生命会有不同的展现方式，从中让孩子对生命更爱惜、更尊重，正确认识生命的现象和生命的价值。





***第二组:**

5月23日

今天，绿脚丫发起者柯佳列先生向我们介绍了《绘本之运用与发挥》。根之何在？柯先生的娓娓道来之讲述，平淡中展示了一个读书者、爱书者的精神及感染力，如同一根细绳牵引着我们，感染着我们去爱书。园长爱书，教师才会爱书；教师爱书，孩子才会爱书。“最是书香能致远”，让我们做一个爱读书的管理者，让书香德润校园，陶冶身心，融入生活。

5月24日

今天下午富有创意的张杏冰博士通过趣味游戏及大量的实例分析，帮助我们印证上午对圣三一中心幼稚园创意教学的实地考察所见、所闻、所思，深刻体会“儿童创意不是教出来的，是玩出来的，要把它好好的发展出来”。让我们铭记：每一位儿童都是独立的个体，要尊重和接纳他们的独特创意。

5月25日

今天上午我们有幸参访了浸信会培理学校，该校以品德及生命教育为首要办学特色，注重在主题教学和专题研习等多种学习方式中让幼儿亲身体验和领悟人与神、人与自己、与他人、人与环境等的关系，教育幼儿要敬畏生命，关心他人，关心社会。在给予幼儿丰富的学识的同时，注意孕育幼儿良好的品格修养，帮助幼儿奠定人生价值观及健康而高尚的生命素质，令我们感悟颇深，受益匪浅。





*第三组:

5月23日

今天听了柯先生的讲座：绘本之运用与发挥。让我重新对绘本在孩子中的作用有了新的认识，绘本没有年龄界限，没有所谓的好与不好，通过阅读绘本，让幼儿透过已有的生活经验，充分发挥想象，对绘本里的人物、环境等产生遐想，甚至对社会产生爱，从而使绘本的作用最大化。

5月24日

5月24日上午，我们走访了圣三一幼稚园，感触很深。该园以“让儿童得到真正的儿童生活”为教育理念，根据幼儿兴趣、爱好、需要编制园本课程，注重过程性评价，做到环境与课程有机结合，环境与孩子互动，材料与孩子互动，环境呈现孩子学习过程。课程有效实施真正落到实处，培养了幼儿自主学习、乐于表达、善于思考，促进了教师专业成长。很值得我们学习与借鉴。

5月25日

香港浸信会培理学校以博爱和全人教育为办学宗旨，让教师从思考“我为什么活着”、“我应该怎样活着”、“我如何能活出应活的生命”开始，走进儿童生命教育。他们以培养儿童积极的人生观为教育目的，以主题教学和专题研习相结合的方式开展活动，用人与环境的力量去影响幼儿，心存敬畏之心，将尊重生命、尊重儿童做到了每一个细微环节，并潜移默化地感染着每一个孩子。





第四组:

5月23日

柯佳列先生通过一系列绘本教学活动的实例分享，给我们解读了绘本对培养世界公民的知、情、行的教育价值，让我们领会到广义的阅读还应当注重孩子的亲身体验，把生活体验活动和绘本阅读相融合，让孩子在亲子阅读体验活动中，学习、经历、发现、感动，获得成功的情感体验。以绘本体验活动为载体，帮助孩子们寻根，根之所在，自会守护，让小脚丫爱上这片土地，最终的目标是培养孩子的行动力以及在活动中建立孩子的归属感。

5月24日

创意是什么？创意是不同而更好的想法；创意是自由的、无限的；创意是玩出来的、有趣的；创意是每个人都有的，找出来之后应该好好地发展……张杏冰博士通过实例讲解、游戏参与让我们在课堂上体验到了创意的乐趣，重新认识到创意的价值，让我们和孩子们一起游戏玩耍，共同享受创意快乐每一天吧。

5月25日

今天通过到浸信会培理幼稚园参观访问，让我们仿佛又接受了一次心灵的洗礼。生命教育引起了我们对生命存在意义的重新思考：“为什么活着？”“应该怎样活着？”“如何才能活出应活的生命？……让我们怀着感恩感激的心，伴随着孩子们的成长，积极探索与认识生命的意义，尊重并珍惜生命的价值，热爱并发展每个人独特的生命。



第二小组简报编撰成员：甘丽琼 唐宁 黄小专 张鹏 黄芳 罗柳荣 张开颜 何蔚

(2016年5月26日于香港)